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13 січня 2012 ро ку ви пов ни ло ся сто сімде сят років
від дня на ро джен ня Ва си ля Се ме но ви ча Мо ви (Ли -
мансько го) — ук раїнсько го по ета, дра ма тур га, про -
заїка, публіци с та, що на ле жав до гур ту "мет ких, га ря -
чих" [3, c.83], які сер цем уболівали за до лю Ук раїни.
І хо ча до ро бок Ва си ля Мо ви на сьо годні за ли шається
ма ло дослідже ним, але від то го — не є мен шо -
вартісним, оскільки твор чий та ідей ний первінь про -
сте жується в усіх ца ри нах, що їх тор ка в ся ми тець.

Ме та на шої статті — оз най о ми ти вчи телів за галь -
но освітніх шкіл та всіх ша ну валь ників ук раїнської
сло вес ності з життєвим і твор чим шля хом та ла но ви -
то го національ но го мит ця дру гої по ло ви ни ХІХ
століття Ва си ля Мо ви (Ли мансько го), літе ра тур на
діяльність яко го діста ла схваль ну оцінку низ ки
визнач них діячів на шої куль ту ри, се ред яких, зо к ре -
ма, І.Фран ко та Ю.Ше ве ль ов.

На ро ди в ся май бутній пись мен ник на ху торі Со -
лод кий Ли ман, що на Ку бані (те пер Канівсько го рай о -
ну Крас но дарсько го краю Російської Фе де рації). Цей
хутір зна хо дить ся біля гир ла річки Ми гу ти, що
засвідчує в май бут ньо му й вибір псев донімів — В.Ли -
манський, В.Ми гуцький та В.Ми гу чен ко. Ми тець мав
ко зацькі ко рені, оскільки йо го бать ко — Се мен Іва но -
вич Мо ва — був сот ни ком війська Чор но морсько го (а
са ме Ста ро де рев'янківсько го ку ре ня) — тієї ча с ти ни
пе ре се ле ної Ка те ри ною ІІ ко зацької спільно ти, що за -
ли ши ла ся після зруй ну ван ня За по розь кої Січі 1775
ро ку. У фор му ляр но му спи с ку від 1831 ро ку за зна че -
но, що од ру же ний був "на ка за чь ей до че ри Ме ла нии
Мак си мо вой" [3, c.7]. Ва силь був її первістком, окрім
ньо го в сім'ї бу ло ще двоє синів — Ми ко ла та Они сим,
а та кож донь ка Пе ла гея. Си ни зго дом ста ли юрис та -
ми, а Пе ла гея 1871 ро ку закінчи ла Ка те ри но дарський
інсти тут шля хет них дівчат і за ли ши ла ся в ньо му клас -
ною да мою.

Своє нав чан ня Ва силь Мо ва роз по чав у по чат ко во -
му двок лас но му учи лищі в ста ниці Уманській, про дов -
жив у Ка те ри но дарській військовій гімназії (в пансіоні),
а потім у Харківсько му універ си теті за військо вий кошт.
Спо чат ку нав ча в ся на філо логічно му фа куль теті, але з
тре ть о го кур су пе рей шов на юри дич ний і закінчив курс
кан ди да том прав.

Са ме вчи телі Ка те ри но дарської військо вої гімназії
про бу ди ли у Ва си леві, на дум ку В.Чу ма чен ка [3, с.9—
10], перші па ро стки лю бові до пись мен ства та на ук. Це
Ми ко ла Се ме но вич Рин довський — ди рек тор учи ли ща
Чор но морсько го ко за чо го війська, ви пуск ник фа куль -
те ту сло вес ності Харківсько го універ си те ту, який опіку -
ва в ся ство рен ням та по по внен ням бібліот ек, спо чат ку
пра цю ю чи стар шим вчи те лем історії Во ро незь кої,
Харківської та Ста в ро польської гімназій, а зго дом зай -
ма ю чи по са ду ди рек то ра учи ли ща. Не менш яс кра вою

є по стать іншо го на став ни ка Мо виDгімна зи с та —
Мико ли Ілліча Во ро но ва, ре во люціоне раDшістде сят ни -
ка, суспільно го діяча, публіци с та і дослідни ка, який був
мо лод шим вчи те лем російської мо ви й гео графії,
люди ни ду же скром ної в по всяк ден но му житті, більша
ча с ти на вчи тельсько го за робітку яко го йшла на прид -
бан ня книг та пе ред пла ту сто лич них жур налів і га зет.
От ож, по тра пив ши до Харківсько го універ си те ту,
Василь Мо ва ви я ви в ся до бре підго тов ле ним до
суспільної та літе ра тур ної діяль ності.

До Харківсько го універ си те ту В. Мо ва всту пив
1860 ро ку. У спи с ку сту дентів і тих, що бу ли до пу щені
до про слу хо ву ван ня лекцій, бу ло за зна че но: "по ис то -
ри коDфи ло ло ги че с ко му фа куль те ту Ва си лий Мо ва
пра во слав но го ве ро и с по ве да ния, по сту пил в уни вер -
си тет 16 ав гу с та 1860 г., из дво рян, на со дер жа нии Ку -
бан ско го вой ска. Обу чал ся в Ека те ри но дар ской гим -
на зии" [6, c.2]. То був період, ко ли Харків пе ре жи вав
по ру за галь но го ре во люційно го підне сен ня, ко ли ак -
тивізу ва ло ся гро мадське жит тя, а сту дентська мо лодь,
не за ли ша ю чись ос то ронь, на своїх зібран нях об го во -
рю ва ла пи тан ня виз воль но го ру ху.

Подібні проб ле ми хви лю ва ли й Харківську гро ма -
ду, яку ор ганізу вав ме це нат і банкір Олек сандр Ал -
чевський. Ду шею зібрань бу ла йо го дру жи на — пись -
мен ни ця Хри с тя Ал чевська, чи не єди на жінка в
то ва ристві сту дентів та семіна ристів. Цей гур ток на -
ра хо ву вав близь ко 80 осіб, се ред яких не ма ло бу ло й
ку банців, які нав ча ли ся в Харківсько му універ си теті.
Зго дом во на зга ду ва ти ме: "Тут я по чу ла чу дові ук -
раїнські пісні, по чу ла рідну ук раїнську мо ву, по знай о -
ми ла ся з пал ким пра гнен ням цієї ідей ної мо лоді, яка
на ма га ла ся збли зи тись з своїм на ро дом, зро би ти
йо го пись мен ним і за лу чи ти до цивілізо ва но го
світу…". Слід до да ти, що не ли ше ди с кусії то чи ли ся в
колі членів гро ма ди. "Мо лодь ця не тільки співа ла
свої чу дові пісні <…>, не тільки зби ра лась для об го -
во рен ня то го, який са ме шлях об ра ти для до ся гнен -
ня цих цілей, але й упо ряд ко ву ва ла бро шу ри літе ра -
тур но го і на уко во го змісту, які на зи ва ли ся у нас
"ме те ли ка ми", — пи са ла Хри с ти на Ал чевська. — Ці
ма ленькі різно ко ль о рові кни жеч ки розліта лись,
дійсно, як ме те ли ки, у всі відда лені кут ки Ук раїни й
чи та ли ся на роз хват і людь ми інтелігент ни ми, і ти ми
на род ни ми гра мотіями, яких, на жаль, рідко мож на
бу ло зустріти в на роді. <…> В цьо му ук раїнсько му
гурт ку бу ло не ма ло ви дат них лю дей, які про сла ви -
лись пізніше в літе ра турі, як, на при клад, по ет Мо ва,
Нор де га та ін. Заліта ли до нас і заїжджі гості: Куліш,
Сто ро жен ко і про фе сор Пу люй з Га ли чи ни,
Рильський з Києва. Це вик ли ка ло ще більше пож вав -
лен ня і без то го жва во го гурт ка, ще більше підніма ло
дух" [7, c.85—86].
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Звістка про смерть Та ра са Шев чен ка на да ла но -
во го імпуль су діяль ності Харківської гро ма ди, що
вба ча ла свою ме ту зо к ре ма й у про па ганді твор чості
Коб за ря, бо ротьбі за йо го ду хов ну спад щи ну. Са ме
гуртківці вла ш ту ва ли му зич ноDліте ра тур ний вечір,
що відбу в ся в залі дво рянсько го зібран ня, і на зібрані
ко ш ти виріши ли за ку пи ти шість ти сяч примірників
бу к ва ря ви дат но го по ета для сільських шкіл. Слід за -
зна чи ти, що в роз по в сю дженні шев ченківсько го бу к -
ва ря Ва силь Мо ва ра зом з од но дум ця ми брав най ак -
тивнішу участь.

На цей період при па дає й по етич ний де бют Ва си ля
Мо ви в жур налі "Ос но ва" (1861), у квітне во му но мері
яко го бу ло опубліко ва но йо го по езію "І ба чу я тоді ши -
ро ке синє мо ре…". Вірш спов не ний ат ри бутів ро ман -
тич ної по ети ки й близь кий до ро ман тич них мо тивів
ран ньо го Шев чен ка, що бу ло при та ман ним твор чості
мо ло дих по етів тієї до би — настільки ве лич ною бу ла
по стать Коб за ря й мас штаб ним по ле йо го діяль ності.
Але 1862 ро ку жур нал "Ос но ва", на той час єди не дру -
ко ва не ви дан ня ук раїнською мо вою на те ри торії
царської Росії, пе ре стає існу ва ти, а по ет В. Мо ва (Ли -
манський) зни кає з публічно го обрію на до брий де ся -
ток років.

Ре акційні про це си, що роз по ча ли ся в країні, поз -
ба ви ли Ва си ля Мо ву мож ли вості дру ку ва ти ся, але по -
ет не по ли шає літе ра тур ної діяль ності. До "харківсько -
го періоду" твор чості пись мен ни ка на ле жать по еми
"Троїсте ко хан ня" (1868) і "Тка чи ха" (1866), а та кож ще
декілька по езій. Окрім нав чан ня в універ си теті та зай -
нят тя літе ра тур ною діяльністю пись мен ник пе -
реDймається зби ран ням по жертв для увічнен ня пам'яті
Т. Шев чен ка, пра цює в недільних шко лах, кло по четь ся
про сти пендії своїм зем ля кам.

На особ ли ву ува гу за слу го вує той факт, що в сту -
дентські ро ки ми тець за хоп люється та кож публіци с -
ти кою. Так, ко ли по смерті Т.Шев чен ка на сторінках
лібе раль ної га зе ти "Харь ков" (При бав ле ние к "Харь -
ков ским гу бернским ве до мо с тям") зав'яза лась ди с -
кусія на пред мет то го, чи вар то на зи ва ти Т.Шев чен -
ка ве ли ким (оскільки та ко го епіте та за слу го ву вав,
мов ляв, ли ше О.Пушкін), са ме Мо ва, всту пив ши в
по леміку, чітко роз ста вив ак цен ти. Жод ним чи ном не
при мен шу ю чи зна чен ня твор чості ус лав ле но го
російсько го по ета, він до во дить не ли ше за галь ноD
с лов'янське, а й за галь но людське зна чен ня твор чості
Коб за ря. І хо ча ці су джен ня бу ли ще де що учнівськи ми,
але ра зом із тим своєчас ни ми й ак ту аль ни ми.

Де бют у га зеті "Харь ков" був успішним, і пись -
мен ник на дов гий час стає од ним із ак тив них її до пи -
су вачів, публіку ю чи на шпаль тах свої нові статті,
оповідан ня, на ри си. Од нак зго дом Мо ва бу де зму ше -
ний піти з ви дан ня у зв'яз ку з по си лен ням ре акції в
суспільстві й зміною ре дакційної політи ки ча со пи су.
Та кож до ве ло ся за ли ши ти й універ си тет че рез не ста -
чу коштів та шу ка ти ро бо ту. На дум ку дослідни ка
твор чості пись мен ни ка Вікто ра Чу ма чен ка, в цей час
Ва силь Мо ва, ймовірно, про жи ває у Лю бо тині (під
Хар ко вом), де пра цює вчи те лем [3, c.20]. 

За вер шив нав чан ня в універ си теті пись мен ник
1869 ро ку, за хи с тив ши ди сер тацію на здо бут тя на -
уко во го сту пе ня кан ди да та прав. Та ким бу ло не по вне
"харківське де ся тиліття" Ва си ля Мо ви (Ли -
мансьDкого).

По вер нен ня до до му не бу ло над то радісним,
оскільки ро бо ти для мо ло до го юрис та в Ка те ри но дарі
не бу ло. От ож, аби ми тець міг вла ш ту ва тись на ро бо ту
до Маріїнсько го жіно чо го учи ли ща, до ве ло ся піти
звідти йо го бра тові Ми колі. До речі, са ме в цьо му учи -

лищі клас ною да мою бу ла Ва си ле ва се с т ра Пе ла гея.
Після трьох років вик ла дацької ро бо ти Мо ва за ли шає
учи ли ще і по чи нає пра цю ва ти юрис том. Ця служ ба, яка
три ва ти ме близь ко двад ця ти років, не при не се на со -
ло ди і зму шу ва ти ме пись мен ни ка жи ти ніби подвійним
жит тям — зви чай но го чи нов ни ка й ук раїнсько го пись -
мен ни ка. Са ме так жи ли і пра цю ва ли Па нас Мир ний,
І.Не чуйDЛе вицький, М.Ко цю бинський та інші відомі ук -
раїнські митці, відда ю чи службі до ро гоцінні го ди ни
дня, а ко роткі го ди ни відпо чин ку — літе ра турній твор -
чості (го ловній справі сво го жит тя). 

Пра цю ва ти бу ло не лег ко, оскільки Мо ва осе ли в ся
у глу хо му за кут ку Російської імперії, ку ди май же не
доліта ли но ви ни з Ук раїни, а дже ре лом інфор мації про
ук раїнське куль тур не жит тя слу гу ва ли здебільшо го га -
зе ти й жур на ли з Га ли чи ни — "Прав да", "Зо ря", "Світ",
"Діло", в яких час від ча су під псев донімом В.Ли -
манський дру ку ва в ся пись мен ник. Га лицькі періодичні
ви дан ня вда ва ло ся до бу ва ти з труд но ща ми і пе ре бо я -
ми, але во ни бу ли чи не єди ною відра дою. Са ме в цей
час бу ло опубліко ва не од ну з кра щих Мо ви них по езій
"Ко за чий кістяк" (1875), на пи са ну, як за зна че но са мим
ав то ром, на століття зруй ну ван ня Січі.

1876 ро ку ми тець відвідує Київ, де зустрічається з
Олек сан д ром Ко нись ким, з яким він до цьо го ли с ту ва -
в ся і який за ли шив для на щадків яс кра вий спо гад про
не пе ресічну осо бистість ук раїнсько го пись мен ни ка з
Ку бані. "Ось тоді ми і по знай о ми ли ся осо би с то, — зга -
дує О.Ко нись кий, — і я підмітив, що, справді, ду ша йо -
го — ду ша по ета, і що не йо му за кри ва ти лю дей до тю -
рем!.." [2, c.396]. Бу ла надія у Мо ви ви да ти в Києві
по етич ну збірку, але во на не справ ди ла ся. Та пись мен -
ник не по ли шає пи са ти.

Пе реїзд до Єйська, де Мо ва жив з 1876 до 1885 рр.,
на дав твор чо го сти му лу. Так, 1883 ро ку бу ла ство ре на
по ема "На сте пи!", що за своїми жа н ро ви ми особ ли во -
с тя ми бу ла но ва торською на той час, інтер медія
"Куліш, Бай да і ко за ки" до дра ми П.Куліша "Бай да", а
та кож роз по ча то ро бо ту над дра мою "Ста ре гніздо і
мо лоді пта хи". Але по вер нен ня до ак тив но го твор чо го
жит тя, на ма ган ня на ла го ди ти сто сун ки з діяча ми ук -
раїнської куль ту ри не за ли ши ли ся по за ува гою не до б -
ро зич ли во го чи нов ницько го от очен ня. Все це при зве -
ло до то го, що Мо ву, зре ш тою, звільни ли з по са ди
судді, і він зму ше ний був по вер ну ти ся до Ка те ри но да -
ра, де й меш кав до ос танніх днів сво го жит тя, не по ли -
ша ю чи літе ра тур ної праці.

Од ру жи в ся по ет з Надією Іванівною Ко кунь ко —
се с т рою відо мо го ку бансько го ге не ра ла. В сім'ї на ро -
ди ло ся ше с те ро дітей: двоє синів — Гри горій і Пав ло,
чо ти ри донь ки — Марія (по мер ла в трирічно му віці),
Ан на, На талія і Ка те ри на. Жи ло ся сім'ї ма теріаль но
тяж ко. Мо ва ба га то пра цю вав на творчій ниві, дру ку ва -
в ся здебільшо го в га лицьких ви дан нях ("Прав да",
"Світ", "Діло", "Зо ря", "Літе ра тур ноDна уко вий вісник"),
а та кож аль ма насі "Лу на", ан то логіях "Вік" і "Ук раїнська
му за". По мер від за па лен ня ле гень 1 (13 за но вим сти -
лем) черв ня 1891 ро ку і був по хо ва ний на місце во му
кла до вищі. На смерть пись мен ни ка відгук ну ли ся не к -
ро ло га ми львівський жур нал "Зо ря" і ста в ро польська
га зе та "Се вер ный Кав каз".

По собі пись мен ник за ли шив чи ма лий твор чий
спа док, який, на жаль, зберігся ли ше част ко во,
розвіяний бу рем ни ми ро ка ми війн і ре во люцій. "За
свідчен ням бібліог ра фа М.Ко ма ро ва, зDпід та ла но ви -
то го пе ра В.Мо ви (Ли мансько го) вий шло більш як 50
зшитків ру ко пис но го архіву: по езії, оповідан ня, дра ма -
тичні тво ри, істо ричні та кри тичні статті, спо мин ки,
замітки, пе ре кла ди та ін." [1, с.203].
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Ва силь Мо ва (Ли манський) — осо бистість ба га тю -
що го об да ро ван ня, не ви чер па но го по тенціалу,
справжній патріот і інтелігент, що "… з зо рею встав до
спра ви, Ук раїні долі жду чи…" [4,с.87]. Просвіти тель за
своєю сут тю, він ствер д жу вав: "…Над си лу ума вже
дуж чої си ли й на світі не ма…" [4, с.64], ніби про зи ра ю -
чи у да ле ке май бут тя, ко ли навіть проб ле ми світо во го
мас шта бу вирішу ва ти муть ся сло вом, інте лек том, си -
лою дум ки. Не дар ма І.Фран ко на зи вав йо го "здібним
ліри ком та епічним по етом" [9, c.189].

Ви хов ний по тенціал творів В.Мо ви (Ли мансько -
го) по туж ний, ак ту аль ний і на сьо годні, особ ли во у
справі ви хо ван ня національ ної свідо мості ук -
раїнської па мо лоді. Інша спра ва, що більшість
шкільних про грам спря мо ва на на вив чен ня твор -
чості західної діас по ри, ав то ри яких ніби за бу ва ють,
що є ще й східна. То му спо с терігаємо та ку гірку
колізію: "східна діас по ра фізич но існує, а куль тур них
до ся гнень її ніхто не знає й не вив чає" [5, с.26].
А пись мен ни ка миDку бан ця ми, до яких і на ле жить
В.Мо ва (Ли манський), в ца рині ук раїнської ду хов -
ності зроб ле но чи ма ло. Зга дай мо ли шень творчі
здо бут ки Я.Ку ха рен ка, А.Го ло ва то го, Я.Мішковсько -
го, Я.Жар ка, В.По та пен ка, О.Півня, В.Че ред ни чен ка,
К.Крав чен ка, на шо го су час ни ка І.Ва рав ви. У цьо му
кон тексті не зай вим бу де на га да ти, що од ним із пер -
ших дослідників твор чості ук раїнських пись мен ників
ко зацько го краю був І.Фран ко, який жод не, навіть
ма ло помітне, до ся гнен ня ук раїнських пись мен ників

Ку бані не об хо див ува гою, роз г ля да ю чи творчість
Я.Ку ха рен ка, В.Мо ви (Ли мансько го), А.Го ло ва то го,
Я.Жар ко ва, В. По та пен ка. От же, не за бу вай мо, що
творчість пись мен ників Ку бані, і зо к ре ма Ва си ля
Мови (Ли мансько го), є невід'ємною скла до вою єди -
ної національ ної куль ту ри.

Літе ра ту ра

1. К(ома ров) М. К. Літе ра тур на спад щи на В.Мо ви /
М.К. Ко ма ров // Зо ря. — 1892. — №10. — С.203.

2. Ко нись кий О. До історії ук райнськоDрусь ко го пись мен -
ства. Кілька слів про Ва си ля Мо ву / Олек сандр Ко нись кий //
Зо ря. — 1891. — №20. — С.396.

3. Мо ва (Ли манский) В.С. Из ли те ра тур но го на сле дия /
Ва си лий Се ме но вич Мо ва (Ли ман ский) / Со ставл., пре дисл.,
ком мент. и на учн. ре дакц. тек с тов В.К.Чу ма чен ко. — Крас но -
дар, 1999. — 244 с.

4. Мо ва (Ли манський) В.С. Ста ре гніздо й мо лоді пта хи /
Ва силь Се ме но вич Мо ва (Ли манський) / Упо ряд., авт. пе -
редм. та приміт. О.Ф. Ста вицький. — К.: Дніпро,1990. — 421 с.

5. Оліфірен ко В. Чи бу де вив ча тись у школі творчість пись -
мен ників східної діас по ри? / В.Оліфірен ко // Ук раїнська літе ра -
ту ра в за галь но освітній школі. — 2001. — №1. — С. 26—30.

6. Спи сок сту ден тов и до пу щен ных к слу ша нию лек ций
Им пе ра тор ско го Харь ков ско го уни вер си те та на 1864—1865
ака де ми че с кий год. — Х., 1865. — С.2.

7. Ук ра ин ская жизнь. — 1912. — № 4. — С. 85—86.
8. Ук раїнська літе ра ту ра у пор т ре тах і довідни ках: Дав ня літе -

ра ту ра — літе ра ту ра ХІХ ст..: / Довідник / Ред кол.: С.П. Де ни сюк,
В.Г. Дон чик, П.П. Ко но нен ко та ін. — К.: Либідь, 2000 — 360 с.

9. Фран ко І. Ук раїнці / Іван Фран ко // Тво ри: В 50Dти т. —
Т.41. — С. 189.

В ста тье рас сма т ри ва ет ся жиз нен ный и твор че с кий путь од но го из ма ло из ве ст ных пи са те лей ук ра ин ской ли те ра ту ры вто -
рой по ло ви ны ХІХ ве ка — Ва си лия Мо вы (Ли ман ско го).

Клю че вые сло ва: пи са тель, ку бан цы, уни вер си тет, харь ков ский пе ри од.

This article deals with the life and creative work of the little known writer in the Ukrainian literature in the second half of the 197th
century V. Mova7Lymanskyi.
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